



Din cugetările lui Maeterlinck

„Destinul lor voia desigur să fie oprimați și de oameni și de evenimente, oriunde ar fi mers,” zice un autor, vorbind de eroii cărții lui. Astfel se întâmplă cu majoritatea oamenilor. Tot astfel se întâmplă și cu aceia, care n-au învățat să separe destinul lor exterior de destinul lor moral. Ei sunt asemenea răului și furtunatic pe care îl privim într-o dimineață din vârful unei coline. Dându-se, zbatându-se, împiedicându-se și sovrând fără încetare în fundul unei văi întunecoase, își căută drumul spre lacul cel mare, care dormea de cealaltă parte a pădurii, în liniștea dimineții. Aci, un cartier de hazalt îl silia să facă patru lungi cotituri, colo, erau rădăcinile unui arbore bătrân, mai departe încă simpla a-mintire a unui obstacol, acum dispărut, îl făcea să urce din nou spre izvor, agităndu-se zadarnic, și-l îndepărta la nesfârșit de scopul și fericirea lui. Dar, într-o altă direcție, și aproape perpendicular cu răulețul înnebunit, nenorocit și nefolositor, o putere superioară puterilor instinctelor făcuse peste câmp, printre pietrele rostogolite, prin pădurea supusă, un fel de canal lung, bine zidit, plin de verdeață, întindându-se fără grife, pasnic, mergând, fără să sovrască, cu pasul său liniștit și hotărât, din adâncimile unui alt izvor ascuns la orizont, spre acelaș lac luminos și liniștit. Aveam la picioarele mele imaginea celor două mari destine, oferite oamenilor. (S VI)

Alături de cei care sunt oprimați de semenii lor și de evenimente, sunt alți oameni în care se găsește o putere interioară, căreia li se supun numai oamenii, dar și evenimentele. Ei au cunoștința de această putere, care nu e de altfel altceva decât un simțământ de sine, care a știut să se desvolte dincolo de marginile conștiinței omenești obișnuite.

Nu ești singur cu tine, nu ești la adăpostul nestatornicilor soartei, nu ești fericit și puternic decât în cetățuia conștiinței tale. Dealtfel, aceste lucruri s'au spus prea adeseori, pentru ca să ne oprim și noi asupra lor; vom numai să ne stabilim punctul de plecare. Un om nu înaintează, decât în măsura în care își mărește conștiința, și conștiința sa nu se mărește, decât în măsura în care el înaintază. Există aci o țesătură de schimburi admirabile; și după cum iubirea nu se poate sătura de iubire, orice conștiință nu se poate sătura de elevație de miltare morală; deasemenea înălțarea morală nu se poate sătura de conștiință. (S VII)

Dar acest sentiment de sine, astfel cum este înțeles de obicei, se limitează prea adesea la cunoașterea defectelor și a calităților noastre. Din potrivă, el poate să se ridice la mistere infinite mai largi. A se cunoaște pe sine, nu înseamnă a se cunoaște numai atunci, când peste tot este liniște, ci și în prezent ca și în trecut. Oamenii de care vorbesc, nu posedă puterea lor mare, decât pentru că se cunosc și în viitor. A avea cunoștința de sine, înseamnă pentru oamenii cei mari a avea cunoștința, până la un oarecare punct, de steaua sa, de destinul său. El cunosc o parte din viitorul lor, pentru că sunt o parte din acest viitor. Au încredere în ei, pentru că încă de astăzi cunosc ce vor deveni întâmplările zilei în sufletul lor. Întâmplarea în sine este apa pură, pe care ne-o varsă soarta și această apă n'are de obicei nici gust, nici culoare, nici parfum. Evenimentul zilei devine frumos sau trist, dulce sau amar, omorător sau dătător de viață după calitatea sufletului care îl culege. Se întâmplă fără încetare acelora care ne înconjură mil și mil de aventuri, care par poate încărcate de germenii eroismului, dar nimic eroic nu se vede după ce aventura a trecut. Dar Crist întâlnește în calea sa o ceață de copii, o femeie adulteră sau o samaritană, și de trei ori umanitatea se ridică la o înălțime dumnezeiască. (S VIII)

Se pare, s'ar putea zice, că nu se întâmplă oamenilor decât ceea ce ei volesc, ca să li se întâmple. N' avem, e drept, decât o înrădărire slabă asupra unui număr mare de întâmplări exterioare; dar avem o acțiune cu totul puternică asupra prefacerii, ce pot suferi în noi aceste întâmplări, adică asupra părții spirituale, care e partea luminoasă și nemuritoare a oricărui eveniment. Există mil și mil de oameni, în care această parte spirituală, care așteaptă să se nască din orice iubire, din orice nenorocire sau întâmplare a zilei, n'a putut să trăiască nici măcar o clipă; aceștia trec în viață ca sfărâmurile unei corăbii pe un fluviu. Există alții, în care această parte nemuritoare absorbe totul; aceștia sunt asemenea unor insule pe mare, căci ei au găsit un punct fix, de unde poruncesc destinelor întime; și adevăratul destin este un destin intim. Pentru majoritatea oamenilor partea care le întunecă sau le luminează viața, e ceea ce li se întâmplă; cât pentru aceia de care vorbesc, viața lor interioară luminează tot ceea ce li se întâmplă. Dacă un om, nu această iubire este ceea ce face parte din destinul nostru; conștiința noastră interioară, pe care o veți fi găsit în această iubire, este partea care vă va preface viața. Dacă cineva v'a trădat, nu această trădare e partea importantă; iertarea care a luat naștere în sufletul nostru, natura mai mult sau mai puțin obstescă, mai mult sau mai puțin entuziastă, mai mult sau mai puțin curată a acestei iertări și ceea ce va îndreptă existența noastră spre laterea mai pașnică și mai luminoasă a destinului și în cuprinsul căreia vă veți simți mai bine, decât atunci când ființa trădătoare v'ar fi rămas credincioasă. Dar dacă trădarea nu a sporit simplitatea, încrederea mai înaltă și cuprinsul mai larg al iubirii, veți fi fost trădați în zadar și veți putea spune, că nimic nu s'a întâmplat. (S IX)

Să nu uităm, că nu ni se întâmplă nimic, care să nu fie de aceiaș natură cu firea noastră. Orice întâmplare petrecută, se înfățișază înaintea sufletului nostru sub forma gândurilor noastre obișnuite și niciun prilej de eroism nu s'a oferit aceluia care nu cră încă de mult un erou tăcut și obscur. Urcăți muntele sau coborâți în sat, mergeți la capătul lumii sau plimbați-vă în jurul casii, nu vă veți întâlni decât pe voi înșivă pe drumurile soartei. Dacă luda iese în seara aceasta, el va întâlni pe luda și va avea prilejul de a trăda, dar dacă Socrate deschide usa casii, el va găsi pe Socrate dormind pe prag și va avea prilejul să fie înțelept. Întâmplările rătăcesc în jurul nostru, după cum albinele care sunt gata de a roi, rătăcesc în jurul stupului. Ele așteaptă ca ideea-mamă să iasă în sfârșit din sufletul nostru; când aceasta a eșit, ele se grăbesc cu toate în jurul ei. Mintiți și minciunile vor alerga de peste tot; iubii și mulțimea de întâmplări va fi învălăuită în iubire. Se pare, că totul n'asteaptă decât un semnal interior; dacă sufletul nostru devine mai înțelept către seară, nenorocirea blestemată de el dimineată, devine și ea mai înțeleaptă. (S X)

Nu se întâmplă niciodată evenimente mari interioare acelora care n'au făcut nimic, pentru ca să le chienne; și totuși cea mai mică întâmplare a vieții poartă în sine germenul unui mare eveniment. Dar aceste evenimente sunt sciavele justiției și fiecare om are partea pe care o merită. Noi devenim întocmai ceea ce descoperim în bucuriile și nenorocirile care ni se întâmplă; nestatornicile cele mai neașteptate ale soartei se obișnușesc în forma gândurilor noastre. Vestmintele, armele și poddoabele distinelui se găsesc în viața noastră interioară. Dacă Socrate și Tersit pierd de unii lor fil în aceeaș zi, nenorocirea lui Socrate nu va fi asemenea cu nenorocirea lui Tersit. Chiar moartea, pe care o credem aceeaș peste tot, are alte obiceiuri, alte gesturi, alte lacrimi în casa celor buni, și alte în casa celor răi. S'ar putea spune, că nenorocirea sau fericirea se purifică înainte de a bate la usa celui înțelept, și își pogoră capul înainte de a intra într'un suflet comun. (S XI)

Culese din vol. „La pagesso et la destinee”, 73-a mie. DCharoentier Paris 1922.

Sanatoriul „CENTRAL”
Medico-chirurgical
Calea Căzărași No. 16. (în plin centru al Capitalei)

Operațiuni chirurgicale	Boli de ochi, nasteri, Boli interne, genito-urinare, venero-sifilice și boli nervoase netraumatice
Tratament anti-sifilitic	De caldă venoasă, intramuscular și electric seduzator, cu mecol (Ioniere) Roscoff.
Laboratorul Central de Analize medicale	Analize complexe de urină, sânge, spută, etc. Rezi. Wasserman și Sachs Georg pentru diagnosticul sifilicului , Examenul bacteriologic și fizio-microscopic. Autoclavaj și sterilizarea , Sifilonegocie, sifiloscopia, pozitronoman, gripel, etc.
Instalațiuni speciale	Pentru ionizare, radiorografie, radioscopie, radioterapie, diatermie, electroterapie, masaj vibrator, hidroterapie.

Bucătărie dietetică pentru diabet și boli renale
Pacienții pot să se trateze cu orice medic internat sau chirurg

În secțiunile speciale se îngrijesc bolnavi atât intern, cât și extern, de către medici specialiști: radiologi, sifilici și boli nervoase.

Orele de tratament 9—11 și 3—6 p. m.

Abonați-vă la vechea interesantă și mult folositoare revistă ilustrată de igienă socială și de medicină populară

Sănătatea și Viața Fericită

o comoară de sfaturi pentru toată lumea. Anual Lei 60.—

Sănătatea. Strada Triumfului 9. București

SE BEA
SAMPANIA RHEIN
PREȚUTINDENI

CRONICA SPORTIVA

O anchetă la Craiova

În trecut pentru o zi prin Craiova, m'am gândit să culeg pentru cititorii „Dimineții” câteva date relative la mișcarea și dezvoltarea sporturilor în capitala Olteniei.

Nu a fost tocmai ușor acest lucru, întrucât pe tărâmul sportiv se lucrează foarte mult în Craiova și cele 12 ore ale unei singure zile sunt neîndesulătoare pentru o integrală apreciere.

Sportul cel mai răspândit și aci ca peste tot la noi în țară, este fotbalul asociație.

Practicat pe o scară foarte întinsă, de un număr destul de mare de cluburi, calitatea fotbalului craiovean este relativ multumitoare și unele din echipele craioveane ar putea în mod onorabil lupta cu oricare club de categoria I-a din vechiul Regat.

Întâmplarea a făcut ca să pot asista la un „match” între una din cele mai strășnice echipe craioveane, cea a Soc. „Excelsior” și tânăru „team” al elevilor liceului militar din localitate.

Jocul a fost frumos. Deceparte și de alta am observat omogenitatea la linile de atac (mai ales „Excelsior”) și o apărare cât se poate de solidă. Linile de mijloci, a „Excelsior”-ului în special, au servit însă prea puțin, și în mod cu totul neștiințific, înaintași respectivi și s'au mărginit să practice îndeosebi un joc de apărare, joc nereclamat de împrejurări. Excepție face Lt. Fuhrmann, excelentul „half-centru” al „Excelsior”-ului.

Rezultatul de 8:1 pentru „Excelsior” se datorează în afară de vădită superioritate a învingătorului și lipsei de experiență și pricepere a portarului echipei militare.

Pe alt teren, acela al Soc. „Generală”, a avut loc o întâlnire a altor două echipe de frunte: „Generală” și „Gladiator”. Aceasta din urmă și-a înfrânt adversarul cu 2:1, după un joc foarte viu și frumos.

La Craiova există 3 terenuri de fotbal, toate în stare rudimentară și numai cu greu practicabile.

Vreo „urmă” de atletism nu mi-a fost dat să văd, deși în programul tuturor Societăților figurează și exercițiile atletice.

Un alt sport care este în onoare la Craiova, este lawn-tennisul. Afară de două terenuri existente de multă vreme, Craiova a fost înzestrată recent de către „Cercul Sportiv Craiovean”, cu 6 „courts” noi, bine amenajate. Puse sub supravegherea unui specialist, aceste terenuri sunt cele mai frumoase din vechiul Regat.

Câteva din exhibițiile la cari am asistat, mi-a dovedit că mulți dintre jucătorii craioveini, pentru un moment lipsiți de formă, posedă reale calități atletice și practică un joc plăcut și științific.

Atunci când rezerva în cari se țin tenisismul din provincie, va dispore, prezenta Craiovenilor în competițiile naționale de tenis va atârna grea în câmpul și va prezenta un real pericol pentru camarazii lor din Capitală.

În trecut și în prezent o instalațiune sportivă și anume sala de arme și boxă a Soc. „Excelsior”.

O mare afliunță în jurul „punching-balurilor” precum și cele câteva spade și florete cari în mod neconștient brazdau atmosfera, mi-au dovedit că această sală este plină de viață și că crearea ei a corespuns unei adevărate necesități.

Și acum ca încheiere trec la o altă chestiune, cu adevărat vitală pentru sportul Craiova, și anume zidirea „stadionului”, a cărui piatră fundamentală s'a pus în anul trecut în prezența Alteței Sale Regale Principelui Moștenitor.

După spusele d-lui Balaban, președintele Comitetului Regional Oltenia, pe care l'am interpellat în această privință, sunt mulți șorți ca acest „stadion” pe jumătate instalat, să fie poate la toamnă pus la îndemâna sportmenilor craioveini. O dorește din tot sufletul, căci de nu, viața sportivă nu va lua dezvoltarea pe care o merită și la care râvnesc atâtea tineret.

Comitetul Regional de o parte și Soc. „Excelsior” de alta au hotărât să invite pentru două matchuri echipa Cehoslovacă „Sparta”, la Craiova, cu ocazia turneului ce aceasta va întreprinde în luna Iunie în țară.

Din cele ce preced se vede că activitatea sportivă la Craiova este pornită pe cale bună și dacă atleții craioveini cari, nu au participat până acum la competițiile naționale, vor ști în curând să dea dovezi de realele lor calități.

NIC. MELAMET
Fost Secretar al Comitetului Reg.
F. S. S. R. Craiova

Știri sportive diverse

„Jocurile Olympice ale Extremului Orient” vor avea loc anul acesta în Japonia la Osaka.

Municipalitatea orașului Osaka a oferit 1 milion de „yen” (circa 65 milioane lei), pentru amenajarea tuturor instalațiilor necesare bunei reușite a serbarilor al căror caracter va fi internațional.

Atletism

Echipa de stafeta a Universității Pennsylvania a stabilit de curând un nou record al lumii, cu ocazia unei serbări de atletism, care a avut loc în Pennsylvania (Statele-Unite) „two miles” — 3218 m. în 7 m. 48 sec. 4/5 (vechiul record era 7 m. 50 sec. 2/5) și fusese stabilit în 1920 de către o echipă mixtă „Cambridge-Oxford”.

Ciclism

Importanta competițiune anuală pentru profesionali, Paris—Bruxelles, a fost câștigată anul acesta de belgianul F. Sellier (16 ore 11 m. 25 sec., ceoșac face o medie orară de 25 km. 0.80 m.). S'au clasat apoi și în ordinea următoare: M. de Waele, Van Hecke, Alancourt, H. Heughebaert, etc.

Francezii au fost complect înfrânți.

Marele „match” de viteză care opunea la Paris (velodromul Parc des Princes) pe faimosii „sprinteri” Moeskops (olandez), Schilles (francez), W. Spencer (american) și G. Poulain

(francez), a fost câștigat de Schilles care în finală și după o luptă extrem de aprigă a învins pe Moeskops, campionul lumii.

Foot-ball Asociație

Partida finală în vederea faimosului premiu „Cupa Englezei”, a avut loc pe arena stadionului dela Wembley și echipele în prezență erau Bolton Wanderers (Lancaster) și West Ham United (Londra).

Provinciailii au învins cu 2—0, contrar așteptărilor multora din criticii mai de seamă...

Jocul o fi fost el interesant, dar ceea ce a fost fără seamă până azi în nici o țară din lume, este numărul spectatorilor: 200.000 (citiți, două sute mii) și, fapt grav, în incinta stadionului — a cărui inaugurare avea loc în acea zi — nu erau locuri decât pentru 125.000 persoane!! Ziarele spun că 50.000 spectatori se instalaseră pur și simplu pe terenul de joc; intervenind energie poliția, terenul a fost cu greu liberat și 550 persoane au fost mai mult sau mai puțin rănite.

200.000 spectatori!!!!... Așa ceva trebuie văzut, dar dela un loc cât mai ferit...

Echipa reprezentativă a armatei engleze a învins la Bruxelles (cu 1—0) echipa reprezentativă a armatei belgiene.

Lawn-Tennis

Jucătorii Patterson, Anderson și O'Hara Wood, a căror faimă este de mult stabilită, nu vor putea merge la Honolulu și ca atare Australia nu va participa anul acesta la competițiunea „cupa Davis”.

Absența australienilor retrage mult din interesul întâlnirilor inter-țiunii serocite pentru această „cupă” atât de îndovădită.

Famosul jucător american Tilden a învins nu de mult pe noi mai puțin cunoscutul jucător spaniol Manol Alonso (7—5, 4—6, 6—2).

Perderea unui deget al mâinei drepte, nu pare a fi micșorat prea mult eficacitatea mijloacelor de jucător ale celebrului „tennisman” american.

Cu ocazia campionatului dela Roehampton (Englita), compatriotul nostru, d. Mișu, a fost învins în semi-finală de către Norton (6—2, 2—6, 6—4).

D-l Mișu, anul acesta nu pare de loc norocos.

Scrimă

Campionatul Englezei de floretă, care a avut loc la Londra, a fost câștigat de către d. Stenson Cooke, unul dintre membrii echipei reprezentative de scrimă a Englezei.

Campionatul Franței de floretă al profesorilor, a fost câștigat anul acesta de tânărul dar renumitul profesor René Haussy, care nu a suferit nici o înfrângere dela valoroșii săi adversari.

Foot-ball Rugby

Echipa galeză Newport a jucat în cursul acestei luni ultimul ei „match” de primăvară și a reperutat o nouă victorie. Până aci nimic deosebit, dar ce merită să fie relevat e faptul că această echipă în cursul sezonului nu a fost învinsă niciodată deși a avut rivale de mare „clasă”. Din 39 „match”-uri jucate, ea a câștigat 35 și 4 au fost „nule” (de trei ori contra „Cardiff” și odată contra „Cross Keys”).

Greutăți și Altare

Esthonenii Vanaaseme (poids légers) Neuland (poids moyen) au stabilit o serie de noi recorduri ale lumii; primul a reușit a ridica „développé a deux bras”, 90 kgr. (vechiul record 88½ kgr.); al doilea a reușit 92½ kgr. „épaulé et jeté du bras gauche” (vechiul record 86 kgr.) și 77½ kgr. „arraché du bras droit” (vechiul record 75 kgr.).

Din ale văzduhului...

Inginerul francez Oemichen, inventatorul unui „helicopter”, a reușit a sbura cu acest aparat de-asupra terenului de la Valentigney încheind un circuit de 120 metri (2 Mai).

E prima oară că s'a reușit ca pornind de la un punct dat și făcând o ocolire, să revină un helicopter la punctul de plecare.

Aviatorii americani Mac Ready și Kolly abea stabilit acum câteva săptămâni recordul lumii de sbor (durată și timp: 36 ore 5 m. 20 sec., 4090 km.) și iată că ei au reușit o performanță și mai sensațională: au sburat dela Oceanul Atlantic la cel Pacific, peste Statele Unite, fix 4500 km. fără nici o oprirre. (Mineola, lângă New-York, San Diego, California).

Olympiada VII-a

Problele hipice inscrite pe programul Jocurilor Olympice, cari vor avea loc la Paris în 1924, sunt următoarele: Dresaj (21—22 Iulie); Fond (24 Iulie); Obstacole (27 Iulie).

Prima și a treia probă vor avea loc la Colombes, pe o arenă de 200 m. lungime pe 80 lățime, gazonată; a doua va fi un parcurs de 25 km. necunoscut încă.

Fiecare națiune participantă poate înscrie 4 concurenți pentru fiecare probă.

Adeverul Literar și Artistic

Prețul abonamentelor:

În țară:
Lei 150.— pe timp de un an
„ 75.— ” ” ” 6 luni
„ 40.— ” ” ” 3 ”

În străinătate:
Lei 260.— pe timp de un an
„ 140.— ” ” ” 6 luni
„ 75.— ” ” ” 2 ”